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Prefaţă la noua ediţie

Dacă aţi ţinut vreodată un băieţel în braţe, mai ales pe al
dum neavoastră, atunci ştiţi câtă dragoste şi căldură simţiţi pen -
tru el şi cât de fragil şi vulnerabil pare. Totuşi, aceste sentimente
parcă nu se potrivesc cu imaginea băieţilor care, când sunt mari,
par să fie dificili, duri şi insensibili.

Acum o vreme, părinţilor le era frică să crească băieţi şi
chiar am auzit viitoare mame ţipând „Vai, nu!“ când li s- a spus
că vor avea un băiat. Aşa că am vrut să- i ajut pe părinţi să- şi
crească băieţii cu încredere, ştiind că vor deveni oameni de
caracter.

Băieţii sunt adesea mai energici, mai zgomotoşi şi mai dor -
nici de aventuri periculoase decât fetele, dar asta înseamnă
doar că trebuie să găsim modalităţile potrivite ca să- şi consu -
me energia. Şi trebuie să reuşim să- i facem să- şi deschidă
sufletul, să- i încurajăm să devină afectuoşi şi prevenitori, fără
să- şi piardă însă forţa şi fermitatea care ne plac atât de mult
la bărbaţii noştri, sau simţul umorului şi insolenţa care îi fac
atât de plini de viaţă.

Prima ediţie a acestui volum a fost cea mai bine vândută
carte despre băieţi în întreaga lume. Mai mult decât atât, a fost
iubită, ţinută la capătul patului şi citită din scoarţă- n scoarţă.
Mamele de băieţi de pretutindeni le- au dat coate soţilor zicân -
du- le „Fii atent la asta…“.

Băieţii au parte de pericole serioase în viaţă. Riscul de de -
ces înainte de 21 de ani este de trei ori mai mare decât în
cazul fetelor şi sunt de cinci ori mai predispuşi să aibă pro -
bleme la şcoală. Dar peste tot în lume lucrurile se schimbă.



Băieţii şi- au mai venit în fire şi sunt acum mai puţin predis -
puşi ris curilor decât erau acum zece ani. Am ajuns să- i creştem
mai bine.

Băieţii sunt distractivi. Te fac să râzi. Sunt plini de viaţă.
Vorbesc din inimă şi sunt iertători. Am încercat să evidenţiez
toate aceste calităţi în cartea de faţă. Şi sper că, dacă într- o zi,
fiica voastră va avea un băiat, va spune: „Uau, super!“

Steve Biddulph 
Tasmania, Australia.

www.stevebiddulph.com
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CAPITOLUL 1

CARE- I TREABA CU BĂIEŢII?

Seara trecută m- am dus în oraş cu maşina la o întâlnire, sau
cel puţin am încercat, când m- am izbit din nou de problema
băieţilor. La trei maşini în faţa mea, Pacific Highway era blo -
cată. Un sedan condus de un tânăr, cu patru prieteni la bord,
a încercat să iasă de pe şosea, dar şoferul a calculat greşit. Un
camion care venea din spate a lovit maşina şi a târât- o 50 de
metri de- a lungul şoselei, strivind- o înfiorător. Curând au so sit
maşinile de intervenţie: pompierii, poliţia, ambulanţa. Oame nii
lucrau pe echipe, cu calm, dar rapid, având în vedere situaţia.

Tânărul de la volan a fost scos din maşină încetul cu în -
cetul, în stare de inconştienţă. Ceilalţi patru adolescenţi aveau
răni diverse, unele grave. O femeie mai în vârstă, probabil
mama unuia dintre băieţi, a venit în fugă dinspre o fermă din
apropiere. Un poliţist a încercat s- o consoleze.

Amprenta masculină era peste tot – lipsa de experienţă şi
riscul, pe de o parte, competenţa, grija şi determinarea, pe de
altă parte.

Pentru mine, asta spune tot despre bărbaţi. Bărbaţii, dacă
au fost crescuţi bine, pot fi minunaţi – altruişti, neînfricaţi,
mun citori. Dar tinerii, cu atât mai mult băieţii, sunt foarte vul -
nerabili, chiar predispuşi la dezastre. Când vedem astăzi un
băiat, nu putem să nu ne întrebăm ce- o să se alea gă de el.



Băieţi în primejdie

Acum 30 de ani, toată lumea îşi făcea griji pentru fete. Peste
tot în lume se depuneau eforturi uriaşe pentru a le lărgi orizon -
tul, pentru a le da încredere că pot face orice cu viaţa lor şi
pentru a demonta barierele ce li se ridicau în cale. Şi roadele se
văd şi acum: în ziua de azi, fetele sunt cele care au mai multă
încredere în ele, sunt mai motivate şi mai capabile. Mai multe
fete termină şcoala, mai multe fete se duc la facultate, iau note
mai bune.

Părinţii de fete văd clar că acestea sunt mai concentrate, mai
limpezi la minte şi ştiu încotro se îndreaptă. Băieţii, în schimb,
de cele mai multe ori n- au nici cea mai vagă idee ce vor. Par
aerieni, nu se descurcă la şcoală, sunt stângaci într- o relaţie,
riscă să cadă în capcana violenţei, alcoolului şi drogurilor.

Diferenţele apar devreme – duceţi- vă în orice grădiniţă ca
să vedeţi cu ochii voştri. Fetele lucrează fericite împreună, bă -
ieţii fac scandal ca, mă rog, ca băieţii! Le tachinează pe fete şi
se ceartă între ei. În şcoala primară munca lor este adesea
stân gace şi slabă; profesorii îşi petrec timpul încercând să- i
ţină în frâu, iar fetele nu mai sunt atente. Când ajung în clasa
a III- a, majoritatea băieţilor nu mai citesc şi vorbesc monosi -
labic: „Ha?“, „Ăhă!“. În liceu, nu mai iau parte la discuţii, nu
merg la concerte, consilii ale elevilor sau la alte activităţi în
afara sportului. Pretind că nu le mai pasă de nimic şi se poartă
ca şi cum să fii prost e cea mai tare chestie. Când se dau pre -
mii, profesorii sunt adesea jenaţi că băieţii nu primesc nici unul.

În ceea ce priveşte relaţiile, mulţi adolescenţi nu ştiu cum
să se poarte în preajma fetelor şi nici nu le înţeleg. Unii devin
dureros de timizi, alţii sunt agresivi şi nesuferiţi când sunt fete
în apropiere. Pare că le lipsesc cele mai elementare cunoştinţe
despre arta conversaţiei.

Dar, înainte de toate, ceea ce ne interesează cel mai mult pe
noi, părinţii, şi pentru care ne tremură sufletul este, bineînţeles,
siguranţa. Pe la cincisprezece ani băieţii sunt de trei ori mai
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predispuşi să moară decât fetele – de obicei în accidente, acte
de violenţă sau suicid. De trei ori mai mult! Şi la fiecare băiat
care îşi pierde viaţa pe şosea, alţi zece rămân cu sechele sau
ajung în scaunul cu rotile, victime colaterale. În ceea ce pri -
veşte sănătatea, băieţii sunt ca o ţară în curs de dezvoltare. Orice
părinte simte o frică în momentul în care fiul lui iese în oraş
cu prietenii: „Oare se mai întoarce viu şi nevătămat acasă?“

Aspectele pozitive

Ajunge cu aspectele negative! Ceea ce ne dorim cu toţii este
un tânăr fericit, energic, prudent, muncitor şi de treabă. Atâta
tot! Vrem ca băieţii noştri să devină bărbaţi de nădejde, care să
rezolve problemele secolului XXI. Şi între timp, vrem să spele
vasele şi să- şi facă curat în cameră.

În ultimii zece ani, am învăţat multe lucruri despre adevă -
rata faţă a băieţilor, care vă vor surprinde şi vă vor încânta.
Vreo treizeci de ani a fost la modă să spui că băieţii şi fetele
sunt fix la fel. Dar, aşa cum ne- au tot zis părinţii şi profesorii,
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această abordare n- a mers. Noi cercetări arată că intuiţia pă -
rin ţilor că băieţii lor sunt diferiţi este adevărată. Am început
să înţelegem cum să le apreciem masculinitatea şi să le- o mo -
de lăm, nu doar să le- o înăbuşim.

Ideile principale ale acestei cărţi

În această carte vom cerceta un număr important de desco -
periri revoluţionare în înţelegerea băieţilor. În următorul capi tol
vom explica mai întâi cele trei etape distincte ale dez vol tării:

1. De la 0 la 6 ani – anii când învaţă să iubească;
2. De la 6 la 14 ani – anii când tatăl contează cel mai mult;
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3. De la 14 ani până la maturitate – anii când băieţii au ne -
voie de mentori şi alţi adulţi care să- i păstorească, în afară
de părinţii lor.

Cunoscând aceste etape, veţi fi mai pregătiţi şi mai rela xaţi
cu toate câte vor urma şi veţi şti cum să le faceţi faţă.

În al treilea capitol, vom examina efectul hormonilor asu -
pra comportamentului băieţilor şi vom încerca să- i ajutăm pe
cei din urmă să- şi stăpânească această etapă a dezvoltării. Toată
lumea a auzit de hormoni, dar când anume intră ei în acţiune
şi ce anume fac? De ce sunt tinerii de 13 ani atât de prostuţi, iar
cei de 14 atât de de puşi pe scandal? Şi cum rezolvaţi aceas tă
problemă cu înţelegere şi fără să vă pierdeţi simţul umorului?

În al patrulea capitol vom arăta în ce fel sunt vulnerabile
cre ierele băieţilor şi cum pot fi aceştia stimulaţi să comunice
cu mai multă uşurinţă. Când staţi de vorbă cu băieţii şi le spu -
neţi poveşti, le dezvoltaţi conexiunile cerebrale, ceea ce- i ajută
să se exprime mai bine cu ajutorul cuvintelor sau sentimentelor.
Lumea nu mai are nevoie de bărbaţi care să se lupte cu taurii,
ci de bărbaţi care să ştie să se poarte.

Apoi vom vorbi despre rolul vital al taţilor şi cum să vă
des curcaţi chiar dacă nu aţi avut un tată tocmai bun. Cei mai
mulţi bărbaţi, se pare, vor să suplinească ceea ce le lipsea ta -
tălui lor, dar nu ştiu întotdeauna cum s- o facă. Revoluţia pa ter -
nităţii a fost una dintre cele mai fericite schimbări din ultimii
treizeci de ani. Dacă sunteţi mamă singură şi citiţi această
carte, vă vom spune ce puteţi face ca să fiţi sigură că fiul dum -
neavoastră va avea parte de bărbaţi cu influenţă pozitivă în
viaţa lui.

Apoi urmează câteva poveşti şi ponturi despre mame şi fii.
Mamele trebuie să fie încrezătoare şi creative cu băieţii şi să- i
ajute să se simtă în largul lor în preajma sexului opus. O ma mă
este o „prietenă de probă“ şi îşi învaţă băiatul cum să se în -
ţeleagă cu o femeie. Fie că o conştientizeză, fie că nu, ea este
şablonul pentru toate relaţiile lui viitoare. 
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